

хоризонтална равнопоставеност, реципрочна съотнесеност, равностойност на възприемането между себе си и „другия“. Поради това **етничният предразсъдък е аморален**. Както по-напред се посочи, той е свързан с особен инструментализъм, с отношение към човека не като към висша ценност сам по себе си, като към особена самоценност, а като инструментална ценност, способна да удовлетвори други (етнични, социални, политически, културни, религиозни и т. н.) потребности, цели, интереси и проекти.

Така например, ако в Библията е казано: „Ако имаш две ризи, дай едната на ближния си“, то тук се лансира и легитимира едно морално и хоризонтално човешко отношение и послание. Интересното е защо не е казано „Ако имаш няколко ризи, дай някоя на ближния си“, а точно от двете да е необходимо да отдадеш на другия половината. В случая става дума за особен, дискретно формулиран морално-ригористичен патос, при който гледаш на „другия“ в битността му на ближен точно по такъв начин и с такава мярка, по какъвто начин и с каквата мярка оценяваш самия себе си. Защото трябва да отдадеш на „другия“ точно толкова, колкото и на самия себе си, защото го смяташ, възприемаш, оценяваш като равен и подобен на себе си, като две части от едно общо и неразкъсваемо цяло, а не като антиномични и самозадоволяващи се, самодостатъчни в своята мисловност и битност робинзонади.

Морално-етичните различия между толерантността и предразсъдъка продължават и по-нататък. Ако приемем, че **етничната толерантност е власт на човешината, общността, моралността, безкористното**, то следва да кажем, че **етничният предразсъдък е нейното обратно, противоположно копие**. Защото ако при етничната толерантност възприемаш, осмисляш, преживяваш и практически реагираш на „другия“ като на равен по свободи и права с теб, като на хоризонтално равнопоставен на теб, над който нямаш никакво право на властническо отношение, то при предразсъдъка нещата стоят по-другояче. Тук съществува точно тази (дискретно или афиширано разкриваща се) власт или стремеж към власт над „другия“, власт чрез самоизтъкване, чрез неравнопоставеност, чрез вменияване на отсъстващи у „другия“ черти по твое усмотрение, чрез низходящо